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ประกาศกรมศุลกากร 
ที่  151/2561 

เร่ือง  หลักเกณฑ์  วิธีการ  และเง่ือนไขเก่ียวกับการยกเว้นอากรของตามประเภท  14  ภาค  4 
 

 

เพื่อให้การยกเว้นอากรสําหรับของที่เป็นตัวอย่างสินค้าที่ใช้ได้แต่เพียงเป็นตัวอย่างและไม่มีราคา
ในทางการค้า  ตามประเภท  14  ภาค  4  แห่งพระราชกําหนดพิกัดอัตราศุลกากร  พ.ศ.  2530  
เป็นไปด้วยความเหมาะสมและรัดกุม   

อาศัยอํานาจตามความในมาตรา  51  แห่งพระราชบัญญัติศุลกากร  พ.ศ.  2560  ประกอบกับ
ประเภท  14  ภาค  4  ของที่ได้รับยกเว้นอากร  แห่งพระราชกําหนดพิกัดอัตราศุลกากร  พ.ศ.  2530  
อธิบดีกรมศุลกากรจึงออกประกาศไว้  ดังต่อไปนี้ 

ข้อ 1 ให้ยกเลิกประกาศกรมศุลกากร  ที่  88/2546  เร่ือง  หลักเกณฑ์  เง่ือนไข  และ 
พิธีการเก่ียวกับการยกเว้นอากรแก่ของตามพระราชกําหนดพิกัดอัตราศุลกากร  พ.ศ.  2530  ภาค  4  
ประเภทท่ี  14  ลงวันที่  26  ธันวาคม  พ.ศ.  2546   

ข้อ 2 หลักเกณฑ์และเง่ือนไข 
  ตัวอย่างสินค้าที่ใช้ได้แต่เพียงเป็นตัวอย่างและไม่มีราคาในทางการค้าที่จะได้รับยกเว้น

อากร  จะต้องมีลักษณะอย่างใดอย่างหน่ึง  ดังต่อไปนี้ 
  2.1 มีข้อความ  SAMPLE  หรือ  NOT  FOR  SALE  หรือ  TESTER  หรือ  DEMONSTRATION  

หรือข้อความอื่นใดที่มีความหมายเช่นเดียวกันติดบนตัวอย่างสินค้าให้เห็นได้ชัดเจน  โดยไม่สามารถลบเลือน 
หรือซักล้างออกได้ง่าย 

  2.2 มีการทําตําหนิ เป็นรอยขาด  หรือเจาะรู  หรือกระทําในลักษณะเดียวกัน 
บนตัวอย่างสินค้า  ให้เห็นได้ว่าไม่สามารถนําไปใช้ประโยชน์อื่นใดนอกจากการเป็นตัวอย่าง 

  2.3 มีลักษณะเป็นเศษชิ้นส่วนของตัวสินค้าที่ตัดและจัดทําเป็นเล่ม  เพื่อเป็นตัวอย่าง
ของสินค้า  ตามที่เห็นโดยทั่วไป  เช่น  ตัวอย่างผ้า  หนัง  หรือ  กระดาษปิดผนัง  (wallpaper)  เป็นต้น 

  2.4 มีปริมาณหรือน้ําหนักที่เหมาะสมและพอสมควรที่จะถือได้ว่านําเข้ามาเพื่อใช้เป็น
ตัวอย่างสินค้าเท่านั้น  มิใช่นําเข้ามาเพื่อขายเป็นสินค้าหรือเพื่อประโยชน์อย่างอื่น  โดยคํานึงถึงข้อเท็จจริง
ของสินค้า  สภาพทางธุรกิจของผู้นําของเข้า  เช่น  ตัวอย่างเคร่ืองดื่ม  ผลิตภัณฑ์อาหารประเภทต่าง ๆ   
ที่มีปริมาณแต่ละชนิดหรือแบบไม่เกิน  3  ชิ้น  หรือมีน้ําหนักสุทธิแต่ละชนิดหรือแบบไม่เกิน  2  กิโลกรัม  
เป็นต้น 

  2.5 กรณีที่ลักษณะตัวอย่างสินค้าไม่เป็นไปตามที่ กําหนดไว้ในข้อ  2.1 - 2.4   
หากผู้นําของเข้าเป็นผู้นําตัวอย่างนั้นเข้ามาใช้เป็นต้นแบบในการผลิตของตนเอง  ซึ่งมีปริมาณแต่ละชนิด
หรือแบบไม่เกิน  3  ชิ้น  และไม่มีราคาในทางการค้า  ให้ผู้นําของเข้าย่ืนหลักฐานแสดงให้เห็นว่าเป็นผู้ผลิตสินค้า
ตามตัวอย่างที่นําเข้านั้นประกอบการพิจารณา  เช่น  ใบอนุญาตประกอบกิจการโรงงาน  (ร.ง.4)  เป็นต้น 
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ข้อ 3 พิธีการศุลกากรเก่ียวกับการยกเว้นอากรสําหรับตัวอย่างสินค้า 
  3.1 ให้ผู้นําของเข้าหรือตัวแทนย่ืนใบขนสินค้าขาเข้าหรือใบขนสินค้าขาเข้าพิเศษ

แล้วแต่กรณี  ต่อหน่วยงานรับปฏิบัติพิธีการ  โดยสําแดงรายละเอียด  ลักษณะของตัวอย่างสินค้า  ตามที่
กําหนดไว้ในข้อ  2  ไว้ในใบขนสินค้าหรือใบขนสินค้าขาเข้าพิเศษให้ชัดเจน  พร้อมระบุข้อความในช่อง
รายละเอียดสินค้าว่า  “ยกเว้นอากรตามประเภท  14  ภาค  4  แห่งพระราชกําหนดพิกัดฯ”  เพื่อให้
พนักงานศุลกากรตรวจสอบผ่านพิธีการ  และ/หรือตรวจปล่อยสินค้าไปตามปกติ 

  3.2 สําหรับตัวอย่างสินค้าที่นําเข้าในลักษณะเร่งด่วน  (EXPRESS  CONSIGNMENTS)   
ที่ไม่เป็นของต้องห้ามต้องกํากัด  ให้จัดเป็นของนําเข้าเร่งด่วนประเภทที่  2  โดยให้ผู้ประกอบการของเร่งด่วน   
ทําหน้าที่ตรวจคัดแยกตัวอย่างสินค้าที่มีลักษณะตามที่กําหนดไว้ในข้อ  1  และจัดทําใบขนสินค้าขาเข้าพิเศษ  
ซึ่งแต่ละใบขนสินค้า  ให้รวมใบตราส่งได้ไม่เกิน  40  ฉบับ  สําแดงรายละเอียดในใบขนสินค้าขาเข้าพิเศษ
เช่นเดียวกับที่กําหนดไว้ในข้อ  3.1  ย่ืนให้พนักงานศุลกากรตรวจปล่อยสินค้าไปตามปกติ 

  3.3 กรณีที่ผู้นําของเข้าหรือตัวแทนผู้ประกอบการของเร่งด่วน  ได้สําแดงรายละเอียด
ลักษณะตัวอย่างสินค้าในใบขนสินค้าขาเข้าหรือใบขนสินค้าขาเข้าพิเศษครบถ้วนตามที่กําหนดไว้ในข้อ  2  
พนักงานศุลกากร  จะดําเนินการตรวจสอบผ่านพิธีการให้แล้วเสร็จภายใน  1  ชั่วโมง  และ/หรือ 
ตรวจปล่อยสินค้าให้แล้วเสร็จภายใน  30  นาที 

  3.4 กรณีที่รายละเอียดลักษณะของตัวอย่างสินค้าไม่เป็นไปตามหลักเกณฑ์ที่กําหนดไว้ 
ในข้อ  2  ให้ผู้นําของเข้ามีหนังสือหรือคําร้องชี้แจงเหตุผล  เพื่อพิสูจน์ว่าของที่นําเข้าเป็นตัวอย่างสินค้า 
ที่อยู่ในข่ายได้รับการยกเว้นอากรต่อพนักงานศุลกากรผู้ตรวจสอบ  เพื่อเสนอความเห็นให้หัวหน้าฝ่าย
พิจารณาซึ่งจะพิจารณาให้แล้วเสร็จภายใน  1  ชั่วโมง  นับแต่เวลาที่ผู้นําของเข้าได้ย่ืนหนังสือหรือคําร้อง
ชี้แจงเหตุผล 

ข้อ 4 สําหรับตัวอย่างสินค้าที่ต้องได้รับอนุญาตจากหน่วยงานที่ควบคุมสินค้านั้น  เช่น  พันธุ์พืช  
ผลิตภัณฑ์อาหาร  เคร่ืองสําอาง  เป็นต้น  ผู้นําของเข้าต้องได้รับอนุญาตนําเข้าจากหน่วยงานนั้น ๆ   
ก่อนการนําเข้าด้วย 

ข้อ 5 กรณีการนําเข้าทางสํานักงานศุลกากรหรือด่านศุลกากรอื่น ๆ  ให้ถือปฏิบัติตาม
ประกาศฉบับนี้โดยอนุโลม 

ข้อ 6 ประกาศนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป 
 

ประกาศ  ณ  วันที่  ๓๑  พฤษภาคม  พ.ศ.  ๒๕๖๑ 
กุลิศ  สมบัติศิริ 

อธิบดีกรมศุลกากร 


